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АСПЕКТИ ТЕОРЕТИЧНИХ ОСНОВ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ЛІКАРСЬКИХ 

ЗАСОБІВ І ВИРОБІВ МЕДИЧНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ В АПТЕКАХ 
Дондик Н. Я., Литвиненко О. В., Сінча Н. І. 

Запорізький державний медичний університет, м. Запоріжжя, Ураїна 
Кафедра управління і економіки фармації, медичного та фармацевтичного права 

lytvynenko.ov@ukr.net 
 
Аптечні заклади України ведуть господарську діяльность оптової та роздрібної торгівлі 

лікарськими засобами та виробами медичного призначення. Вони відносяться до комерцій-
них структур зі складною структурою обліку та звітності. Користувачами облікової інформа-
ції є власники і керівники суб’єктів господарювання та органи державного управління, інвес-
тори, банківські та фінансові установи.  

Аптека – не тільки установа охорони здоров’я, що забезпечує населення, ЛПЗ лікарсь-
кими засобами та виробами медичного призначення, а й самостійний суб’єкт господарюван-
ня, який має взаємвідносини з багатьма постачальниками. Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікації. Теоретичні основи бухгалтерського обліку реалізації лікарських засобів та виробів 
медичного призначення в аптечних закладах розглянуті у працях багатьох вітчизняних нау-
ковців, таких як Н. М. Дзюба [1], Л. В. Кранокутська [2], А. О. Поліновська [3], А.С. Немчен-
ко [4] та багато інших. 

Мета публікації полягає в тому, щоб визначити особливості та проблеми, які виника-
ють у бухгалтерському обліку аптечних закладів.  

Управління аптечним закладом, як комерційною структурою, вимагає систематичної 
достовірної та неупередженої інформації про здійснені господарські операції, їх характер та 
обсяги, про наявність та ефективність використання матеріальних, трудових і фінансових 
ресурсів, а також фінансові результати діяльності [4]. Керівник аптечного закладу зо-
бов’язаний створити необхідні умови для достовірного ведення бухгалтерського обліку.  
Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» від 16.07.1999 р. 
№996-ХІУ (зі змінами та доповненнями) виначає правові принципи регулювання, організації 
та ведення бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 

Облік товарів, що надійшли до аптеки, ведуть у грошовому вимірнику в розрізі 
облікових груп у «Журналі реєстрації товарів, що надійшли». Наркотичні, психотропні 
лікарські засоби та прекурсори незалежно від лікарської форми підлягають окремому пред-
метно-кількісному обліку в спеціальних Журналах, де на кожен вид таких засобів 
відкривають окрему сторінку. Аптечні заклади виготовляють лікарські препарати на підставі 
рецептів, наданих населенням.  

Готові лікарські засоби можуть відпускатися як за рецептами, так і без рецептів. Харак-
терною особливістю аптек як підприємств торгівлі є те, що вони ведуть облік товарів у роз-
дрібних цінах кінцевим споживачам. При оприбуткуванні товару, що надійшов, аптека 
відразу відображає суму товару і суму торгової націнки, яка призначена для покриття витрат 
та одержання прибутку – різницю між продажною та закупівельною вартістю товарів. У той 
же час аптеками досить часто, крім пільгових, продаються товари, які  оподатковуються 
ПДВ за ставкою 20%. Сума ПДВ, що припадає на звичайні операції, включається до подат-
кового кредиту, а сума податку, що припадає на пільговий оборот, включається до складу 
витрат підприємства (для врахування при визначені суми податку на прибуток) [1]. Частіше 
всього суму податкового кредиту за операціями, які неможливо чітко ідентифікувати з 
реалізацією конкретного товару (орендна плата, плата за послуги зв’язку, комунальні послу-
ги тощо) розподіляють пропорційно сумі доходу від реалізації (без суми ПДВ). Однією з особ-
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ливостей комерційної діяльності аптечних закладів є пільгова та безоплатна реалізація 
лікарських засобів.  

Комп’ютерні програми в діяльності аптек є не лише об’єктивною вимогою часу, а й 
спрощує ведення обліку лікарських засобів, підготовку звітів різних рівнів, робить процес 
замовлення препаратів доступним та легким, а також дає змогу уникнути багатьох помилок 
при веденні обліку та господарської діяльності аптек. Виявлення дефектури, вибір постача-
льника, формування замовлення, надходження та передпродажна підготовка товару, ведення 
серійного обліку, управління запасами, оптимальне переміщення товару в межах однієї апте-
чної мережі, відпуск препаратів споживачам — кожна із цих дій є досить складним бізнес-
процесом. Крім того, ці процеси в аптеці тісно взаємозв’язані і відбуваються майже одночасно.  

Головна умова успішної автоматизації в аптеках — це підтримка єдиного обліку за 
партіями у межах всієї торговельної мережі. Саме це дозволяє забезпечити гнучке 
ціноутворення та знижки (враховуючи постачальників, умови постачання, групи товарів, 
сезонність тощо), контроль бракованих серій, облік сертифікатів якості та безліч інших не 
менш значущих функцій. Основне бізнес-завдання для аптеки, як і для будь-якого торго-
вельного підприємства, — отри- мання прибутку та збільшення обіговості товару.  

Таким чином, бухгалтерський облік лікарських засобів і виробів медичного призначен-
ня має низку особливостей, а саме: процес замовлення лікарських засобів, ціноутворення, 
процес реалізації, надання знижок та дисконтів, оперативне спостереження за термінами 
придатності лікарських засобів. Спрощує та полегшує ведення обліку застосування сучасних 
комп’ютерних програм, які постійно удосконалюються. Наявність проблем, які зумовлені 
особливістю функціонування аптечних закладів та тих, що виникають під час придбання, 
оприбуткування та реалізації лікарських засобів, підтверджують необхідність подальшого 
розвитку та удосконалення бухгалтерського (синтетичного та аналітичного) обліку госпо-
дарсько-фінансової діяльності аптечних закладів. 
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